[image: ]2022-2023年第一学期梅州市丰顺县汤坑中学八年级数学试题模拟卷
温馨提示：
本试卷共6页，共25小题，满分120分。考试用时120分钟。
注意事项：
1. 答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的准考证号、姓名、考
号和座位号填写在答题卡上。用2B铅笔在“考场号”和“座位号”栏相应位置填涂自己的考场号和座位号。将条形码粘贴在答题卡“条形码粘贴处”。
2.作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
3.非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
4.考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。  
一、选择题（共10题，共30分）
（3分）在以下节能，回收，绿色食品，节水四个标志中，是轴对称图形的是  
	A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
（3分）若有四根木棒，长度分别为 ，，，（单位：），从中任意选取三根首尾顺次连接围成不同的三角形，下列不能围成三角形的是  
	A． ，， 	B． ，， 	C． ，， 	D． ，， 
（3分）在建筑工地我们常可看见如图所示，用木条  固定矩形门框  的情形．这种做法是根据  
[image: ]
	A．两点之间线段最短	B．两点确定一条直线
	C．三角形的稳定性	D．矩形的四个角都是直角
（3分）若点  和点  关于  轴对称，则  的值是  
	A．  	B．  	C．  	D．  
（3分）如果代数式  能够分解成  的形式，那么  的值是  
	A．  	B．  	C．  	D．  
（3分）计数  的结果是  
	A．  	B．  	C．  	D．  
（3分）下列运算正确的是  
	A．  	B．  
	C．  	D．  
（3分）下列从左到右的变形是因式分解的是  
	A．  	B．  
	C．  	D．  
（3分）如图，在四边形 ABCD 中，对角线  平分 ，下列结论中正确的是  
[image: ]
	A．  
	B．  
	C．  
	D．  与  的大小关系不确定
（3分）如图，在  中，已知 ， 分别是 ， 的垂直平分线，且 ，则  等于  
[image: ]
	A．  	B．  	C．  	D．  
二、填空题（共7题，共28分）
（4分）若分式  的值为 ，则      ．
（4分）分解因式：     ．
（4分）人体中红细胞的直径约为  米，将数  用科学记数法表示为    ．
（4分）化简：     ．
（4分）在  中，，，若 ，则  的长为    
（4分）如图，在  中，， 的垂直平分线交  于 ，交  于 ，若  的周长为 ，，则      ．
[image: ]
（4分）已知：如图  中，，，在射线  上找一点 ，使  为等腰三角形，则  的度数为    ．
[image: ]
三、解答题（共8题，共62分）
（6分）计算：．



（6分）计算：．



（7分）已知：．
求作： 的平分线；
作法：①以点  为圆心，适当长为半径画弧，交  于点 ，交  于点 ；
②分别以点 ， 为圆心， 长为半径画弧，两弧在  的内部相交于点 ；
③画射线 ．
射线  即为所求．
[image: ]
(1)  使用直尺和圆规，依作法补全图形（保留作图痕迹）；
(2)  完成下面的证明，
证明：连接 ，．由作法可知 ．
  四边形  是    ，
  平分 （    ）（填推理的依据）．

（7分）某体育用品商场预测某品牌运动服能够畅销，用  元购进了一批这种运动服，上市后很快脱销，商场又用  元购进第二批这种运动服，所购数量是第一批购进数量的  倍，但每套进价多了  元．
(1)  该商场第一次购进这种运动服多少套？
(2)  如果这两批运动服每套的售价相同，且全部售完后总利润率不低于 ，那么每套售价至少是多少元？．





（8分）已知：如图，在  中，， 和  分别为两个底角的平分线．求证：四边形  是等腰梯形．
[image: ]



（8分）阅读下列材料：
材料 ．将一个形如  的二次三项式因式分解时，如果能满足  且 ，则可以把  因式分解成 ．
（）；（）．
材料 ．因式分解：．
解：将“”看成一个整体，令 ，则
  
再将“”还原，得：
  
上述解题用到“整体思想”，整体思想是数学解题中常见的一种思想方法，请你解答下列问题：


(1)  根据材料 ，把  分解因式．



(2)  结合材料  和材料 ，完成下面小题：
①分解因式：；



②分解因式：．



（10分）如图，等边  的边长为 ，现有两点 ， 分别从点 ，点  同时出发，沿三角形的边顺时针运动，已知点  的速度为 ，点  的速度为 ．当点  第一次到达  点时，， 同时停止运动．
[image: ]
(1)  点 ， 运动几秒后，， 两点重合？
(2)  点 ， 运动几秒后， 为等边三角形？
(3)  当点 ， 在  边上运动时，能否得到以  为底边的等腰三角形 ？如存在，请求出此时 ， 运动的时间．













（10分）观察与发现．
(1)  取一张正方形纸片，先折叠成两个全等的矩形得到折痕 ，然后展开，再把  沿  折叠，使  点落在折痕  上，则       ．
[image: ]
(2)  小明将三角形纸片 （）沿过点  的直线折叠，使得  落在  边上，折痕为 ，展开纸片（如图①）；再次折叠该三角形纸片，使点  和点  重合，折痕为 ，展平纸片后得到 （如图②）．小明认为  是等腰三角形，你同意吗？请说明理由．
[image: ]
(3)  如图，在长方形  中，，， 为  上一点，将  沿  翻折至 ， 与  相交于点 ，且 ，求  的长．
[image: ]

答案
一、选择题（共10题，共30分）
1.  【答案】C

2.  【答案】D

3.  【答案】C

4.  【答案】C

5.  【答案】B

6.  【答案】A

7.  【答案】B

8.  【答案】B

9.  【答案】A

10.  【答案】D

二、填空题（共7题，共28分）
11.  【答案】  

12.  【答案】  


13.  【答案】  

14.  【答案】  

15.  【答案】  

16.  【答案】  

17.  【答案】  或  或  


三、解答题（共8题，共62分）
18.  【答案】  

19.  【答案】  

20.  【答案】
(1)  如图，射线  即为所求．
(2)  菱形；菱形的对角线平分一组对角

21.  【答案】
(1)  设该商场第一次购进这种运动服  套，第二次购进  套，
由题意得，解得：经检验： 是原分式方程的解，且符合题意，
答：该商场第一次购进  套；
(2)  设每套售价是  元，由题意得：解得：答：每套售价至少是  元．

22.  【答案】 ，， 是  的角平分线．
 ，
 ，
又 ，
 ，
 ，
 ，
 ，
 ，
 ，
 ，
又  与  不平行，
  四边形  是等腰梯形．

23.  【答案】
(1)   ；
(2)  ①令 ，
则 
  
 ；
②令 ，
则
  
  

24.  【答案】
(1)  设运动  秒，， 两点重合，
根据题意得：，
 ，
答：点 ， 运动  秒后，， 两点重合．
(2)  如图 ，设点 ， 运动  秒后， 为等边三角形，
 ，
由运动知，，，
 ，解得：，
  点 ， 运动  秒后， 是等边三角形．
(3)  假设存在，
如图 ，设 ， 运动  秒后，得到以  为底边的等腰三角形 ，
 ，
 ，
  是等边三角形，
 ，，
 ，
 ，
 ，
由运动知，，，
 ，
 ，
故点 ， 在  边上运动时，能得到以  为底边的等腰三角形 ，此时 ， 运动的时间为  秒．


25.  【答案】
(1)    
(2)  如图，设  与  交于点 ，
 ，
又 ，，
 ，
 ，
 ，即  为等腰三角形．

(3)    四边形  是矩形，
 ，，，
根据题意得：，
 ，，，
在  和  中，
  
 ，
 ，，
 ，
设 ，则 ，，
 ，，
在  中，，
 ，即 ，解得 ，
 ．
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